



邹城市人民医院成功开展“经皮椎弓根螺钉固定治疗胸腰椎骨折手术”

# 小切口解决脊柱疾患大问题



孟宪庆  
讲解脊  
柱疾病  
诊治。



本报济宁4月22日讯(记者 唐首政 通讯员 陈伟)

日前,邹城市人民医院骨外科二病区(脊柱关节专业)成功独立开展了“经皮椎弓根螺钉固定治疗胸腰椎骨折手术”,

该项微创技术免除了传统手术的痛苦,让脊柱微创技术更好地为患者解除病痛。

30岁刘先生不慎从4米高处跌落,摔伤后感到腰、背部疼痛,到邹城市人民医院骨外科二病区就诊,被确诊为腰1椎体压缩性骨折,经过详细评估患者病情,科室专家决定为其实施“经皮椎弓根螺钉固定手术”治疗。

“在患者G臂透视定位下,先标记伤椎上下一节椎体的椎弓根体表投影,然后分别在体表标记处切开4个2厘米的小孔,利用专用器械于上下一节椎体植入4枚椎弓根螺钉,安装连接棒后用撑开器恢复受伤椎体的高度,术中出血仅10毫升,整台手术进展很顺利。”骨外科二病区副主任、主任医师孟宪庆介绍,相比传统

胸腰椎骨折的开放手术,该术式具有手术切口最小化、减少椎旁肌剥离、显著减少出血量、保留脊柱的后张力带结构、远期生活质量高等优势,目前患者已康复出院。

据了解,脊柱关节外科分为脊柱组与关节组,主要治疗脊柱骨折、腰椎间盘突出症及合并椎管狭窄、腰椎滑脱、老年骨质疏松性脊柱骨折、颈椎病及颈脊髓损伤等脊柱相关疾病,以及对髋、膝、肩等人体主要关节的人工关节置换和关节镜手术等方面提供规范化、正规化、个性化治疗。同时还借助济医附院脊柱外科专

科联盟平台,使该院脊柱外科专业诊治水平再上新台阶。

科室紧跟国内外学术前沿,在不断提高脊柱关节外科常见病多发病治疗效果的基础上,积极开展脊柱微创技术。目前,科室已成功完成经皮椎体成形术治疗老年骨质疏松型椎体压缩骨折200余例,先后开展了颈后路寰枢椎椎弓根螺钉固定融合术,微创椎间孔镜治疗腰椎间盘突出症等多项微创技术,来邹城市人民医院脊柱关节外科治疗椎间盘突出症的患者也络绎不绝。

## 外出踏青正当时 蜱虫叮咬莫大意



本报济宁4月22日讯(记者 李锡巍 通讯员 刘鲁宏)

春暖花开,人们外出活动、游玩开始增多,蜱虫也进入了活跃期。蜱虫,又名扁虱、草爬子、狗豆子等,是寄生在家畜、鼠类等寄主体表的虫子,也可叮人吸血。叮咬时,可引起皮肤水肿、炎症、溃疡等反应,也可传播多种疾病,如发热伴血小板减少综合征、森林脑炎、出血热、Q热、蜱媒斑疹热、无形体病、巴贝斯虫、莱姆病、野兔热等。

济宁市疾控中心提醒,在踏青赏花时要注意预防蜱虫叮咬,尽量避免在草地、树林等环境中长时间坐卧。如需进入此类地区,应当穿长袖衣服,扎紧袖口、裤腿或把裤腿塞进袜子或鞋子里、颈部系上毛巾;穿浅色衣服可便于查找

有无蜱附着;针织衣物表面应当尽量光滑,这样蜱不易粘附,不要穿凉鞋。裸露的皮肤涂抹驱避剂,可维持数小时有效。衣服和帐篷等露营装备用杀虫剂浸泡或喷洒,如氯菊酯、含避蚊胺的驱避剂等。每天活动结束后,需仔细检查身体头部、腰部、耳后、腋下、腹股沟及脚踝下方等部位以及衣物和随行宠物,看是否有蜱叮入或爬上。

一旦发现有蜱虫叮咬、钻入皮肤,可用酒精涂在蜱身上,使蜱头部放松或死亡,再用尖头镊子取出蜱;或用烟头、香头轻轻烫蜱露在体外的部分,使其头部自行慢慢退出;不可生拉硬拽或手指将其捏碎。取出后,再用碘酒或酒精做局部消毒处理,并随时观察身体状况,如出现发热、叮咬部位发炎破溃及红斑等症状,要及时就诊,诊断是否患上蜱传疾病,避免错过最佳治疗时机。

## 塑造主题文化 彰显医院新活力

本报济宁4月22日讯(记者 李锡巍 通讯员 何双胜)

4月20日,任城区妇幼保健院文化社团举行第二届谷雨诗会,该院海棠诗社、鸿鹄诗社、丹桂华萃书画社等文化社团的文学、朗诵、书画爱好者欢聚一堂,用美文美颂和书画作品抒发爱国爱家爱幼的真挚情感。

谷雨诗会上,社员们带着心系妇幼的大爱情怀,尽情歌颂和感受任城妇幼近年来的蓬勃发展,相互畅谈诗词的创作体会,交流创作经验,吟诵创作诗词,书写美言佳句,一首首诗歌蓬勃向上,一幅幅书画饱含墨香,一篇篇诵读余音绕梁……兴味盎然,其乐融融,营造了浓厚的“强素质、聚人心、促和谐”医

院文化氛围。

社团工作是医院文化建设的重要载体,也是树立医院品牌的一面旗帜。近年来,任城区妇幼保健院积极组建展现职工风采的多个文化社团,大力倡导以“家文化”为核心的价值观引领,用文化助力改革,使职工特长得以发挥,院内文体活动开展也趋向规范专业,逐步形成了积极向上、情趣高雅、特色显著的医院文化品牌。各种文化社团的建立也受到院内职工及家属、孩子的积极响应和参与,工作之余大家欢聚一堂写诗减压,涂鸦练字,增添生活乐趣,增强职工的使命感、责任感和凝聚力,为医院注入了一股新的活力和强劲动力。

提升残疾人幸福指数,任城区残疾人康复救治联盟成立并授牌

## 注入生命力,开启精准康复新时代

本报济宁4月22日讯(记者 李锡巍 通讯员 朱国涛)

20日,由任城区残疾人联合会、任城区卫生健康局联合成立,济宁市第二人民医院承办的任城区精准康复论坛学术会议暨任城区残疾人康复救治联盟成立大会隆重召开,并举行康复救治联盟单位授牌仪式。

大会还特邀国内知名康复专家进行了专题授课,讲授康复前沿理论知识,以及对残疾人康复过程中的误吸、心脏骤停、癫痫发作等问题进行解析,为与会人员带来一场高规格的康复医学学术盛宴。

“近年来,随着医疗水平不断发展,康复治疗越来越受到重视。残疾人群、老龄化、慢性病等使康复治疗需求增多,这对转变康复医疗服务方式、提高康复服务能力提出了更高要求。”任城区残疾人联合会理事长陈淑云坦言,通过组建联盟,各定点康复机构可以充分依托现有条件和信息网络技术,建立资源共享、信息互联机制,实现优势互补、双向转诊,合理利用优质医疗资源为广大残疾人提供更及时、更优质的康复服务,促进残疾人康复工作协调发展、共同发展,实现“共建、共享、共赢”,让更多的残疾人就近就便得到更高水平的康复救治,不断增强广大残疾人的获得感幸福感。

据了解,任城区残疾人康复救治联盟秘书处设在市二院康复医学科,具体负责联盟



任城区残疾人康复救治联盟成立并授牌。

各项日常工作的开展,做好组织协调、工作流程、协议签订及履行等工作,并定期开展学术交流、康复培训、专家讲座等,协调解决联盟运行中存在的问题,并定期向任城区残联汇报联盟工作开展情况。市二院党委书记、理事长武文华介绍。

“该联盟的成立旨在让任城区的残疾人定点康复服务机构在机构建设、资源共享、信息互联、人才培养、学术研究等方面进行交流,促进残疾人康复的早期筛查、早期干预及转介跟踪服务等,不断规范康复服务标准,满足康复服务需求,增强康复服务效果。”任城区卫生健康局副局长国庆师表示,任城区残疾人精准康复服务工作会继续立足于精准,注重实际需求,注重服务实效,联合社会各相关部门、机构在残疾人康复服务中发挥行业专业化优势,形成强大的社会合力,把残疾人精准康复服务工作做实做好。

我区康复医学‘介入早期化、诊疗规范化、质量标准化、治疗个性化、管理社区化’,提高区域康复医疗整体技术水平和服务能力,积极打造我区康复专业医疗高地。”市二院党委书记、理事长武文华介绍。

“该联盟的成立旨在让任城区的残疾人定点康复服务机构在机构建设、资源共享、信息互联、人才培养、学术研究等方面进行交流,促进残疾人康复的早期筛查、早期干预及转介跟踪服务等,不断规范康复服务标准,满足康复服务需求,增强康复服务效果。”任城区卫生健康局副局长国庆师表示,任城区残疾人精准康复服务工作会继续立足于精准,注重实际需求,注重服务实效,联合社会各相关部门、机构在残疾人康复服务中发挥行业专业化优势,形成强大的社会合力,把残疾人精准康复服务工作做实做好。